

中共黑龙江省委机关报

2025年4月9日 星期三

乙巳年三月十二

第25792期 今日8版



龙头新闻客户端

## 担当有为，心怀家国

民营经济高质量发展观察之二

□新华社记者 黄豁 汪伟 李宁

在中国经济奔涌向前的发展浪潮中，民营经济作为推进中国式现代化的生力军，既为中国经济注入源源不断的活力，更有扛牢社会责任的担当。

习近平总书记指出，企业家“要增强爱国情怀，把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合起来，主动为国担当、为国分忧，带领企业奋力拼搏、力争一流，实现质量更好、效益更高、竞争力

更强、影响力更大的发展”。

党的十八大以来，习近平总书记多次强调“企业家精神”，在总书记重要指示精神指引下，广大民营企业和民营企业家与时代同频共振，主动扛起社会责任，在实现经济高质量发展中发挥着重要作用。

织就振兴共富的画卷

“发展产业就是要带动就业。”“藏毯产业不仅有扶贫致富、推进乡村振兴的作用，还有促进民族团结的作用。”——

2021年6月，习近平总书记在青海考察时指出。

青海湖畔翱翔的水鸟、雪山下起舞的藏族女孩……在圣源地毯集团有限公司车间内，手持电织机的女工们，正按照设计图织出精美立体的图案。

“我们的工人大都是厂区附近的农民，企业为她们提供免费培训，学成后参与生产实践，现在她们个个都是熟练的藏毯编织技工了。”圣源地毯负责人薛婷说。

(下转第三版)

梁惠玲在安达市调研时强调

## 推动县域经济高质量发展

中办、国办印发《意见》

# 加快构建普通高等学校毕业生高质量就业服务体系

新华社北京4月8日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加快构建普通高等学校毕业生高质量就业服务体系的意见》(以下简称《意见》)，对构建高质量就业服务体系促进高校毕业生高质量充分就业有关工作作出部署。

《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，实施就业优先战略，把高校毕业生就业作为重中之重，统筹抓好教育、培训和就业，以产业需求和就业端评价反馈为指引，全链条优化培养供给、就业指导、求职招聘、帮扶援助、监测评价等服务，开发更多有利于发挥所长的就业岗位，完善供

需对接机制，力求做到人岗相适、用人所长、人尽其才，提升就业质量和稳定性。

《意见》明确，强化就业指导体系、健全求职招聘体系、完善帮扶援助体系、创新监测评价体系。强化生涯教育与就业指导，打造一批国家规划教材、示范课程和教学成果，把就业教育作为全员全过程全方位育人的重要内容，引导牢固树立正确就业观，健全就业实习与见习制度。强化校园招聘和就业市场服务，建设一批区域性、行业性高校毕业生就业市场，挖掘国家重大战略等对高校毕业生的需求，优化规范招聘安排和秩序。发挥多元主体作用，拓宽市场化社会化就业渠道，开发新的就业增长点。健全困难帮扶机制，为帮扶对象提供服务和援助，落实离校未就

善转专业、辅修其他专业等规定。

《意见》要求，巩固支持保障体系。

加强高校毕业生就业服务机构，按规

定建设速度创造粤电“历史之最”。

产业项目是经济发展的“压舱石”。近两年，甘南县聚焦主导产业和新质生产力，聚集乡村特色产业和品牌优势，创新“市场主体建工业地产+以商招商”“头部企业+生态链”“飞地经济+区域协调”“大数据+精准招商”四种模式，带动项目产业化、专业化、集群化发展，激发

全县招商引资新动能，为县域经济发展

攒足了后劲。2024年，全县签约项目23个、71.86亿元，实际利用内资54.7亿元，增长111.9%，位于全省前列。今年一季度，全县28个产业项目实现“开春全面开工”，总投资59.7亿元，其中新开工项目18个。

谋划一批、签约一批、开工一批、投产一批……如今，甘南县铆足干劲，持续深化“产业项目建设提升年”，从新春开工中积蓄力量，正推动更多优质项目落户于此，为全年经济发展注入新动力。

### 项目建设进行时

## 甘南 新项目建设“满弦”发力

□曹现敏 李文浩 蔡金铭  
本报记者 孙昊

冰雪消融，春回大地。连日来，齐齐哈尔市甘南县18个新项目、大项目火热开工，“满弦”发力，一幅高质效产业矩阵的新图景徐徐展开。

甘南县经济开发区中船科技智能制造工业园项目建设现场，机械在轰鸣声中运转，备料、平整土地……处处是一派繁忙的施工景象。该项目总投资50.6亿元，总占地37万平方米，主要建设重型卡车车桥制造加工基地、储能系统生产车间、风机大部件重型厂房等。项目建成达产后，将形成年产重卡车桥15万根、锂电池2GW，轻量化风机铸钢机架、轮毂、

主轴等风电产品3万吨的生产能力，年实现产值30亿元以上，税收3亿元左右，并有力促进齐齐哈尔市装备制造和新能源产业链、供应链发展。

投资5.1亿元的东领数字化焊接机

器人智能制造项目负责人王康介绍，东领公司是中国工业4.0“智能制造领军企业”，拥有28项专利技术，选择来甘南投资主要是看中甘南县的交通优势、产业合作优势、区位优势和人才教育支撑。该项目以六轴机器人自动化生产线为主，致力于工业机器人产业规模化和国产化，预计明

年末投产，年可实现产能500台(套)、产值4.2亿元、税收4200万元。

去年6月投产的甘南嘉聚信装备机

械制造有限公司依托开发区内镀锌企业

生产风电设备配件，填补了省内市场空白，月产成品500吨以上。去年像嘉聚信这样当年开工、当年投产的项目共有19个，其中投资17.1亿元的粤电新能源项目建设速度创造粤电“历史之最”。

产业项目是经济发展的“压舱石”。近两年，甘南县聚焦主导产业和新质生产力，聚集乡村特色产业和品牌优势，创新“市场主体建工业地产+以商招商”“头部企业+生态链”“飞地经济+区域协调”“大数据+精准招商”四种模式，带动项目产业化、专业化、集群化发展，激发

全县招商引资新动能，为县域经济发展

攒足了后劲。2024年，全县签约项目23个、71.86亿元，实际利用内资54.7亿元，增长111.9%，位于全省前列。今年一季度，全县28个产业项目实现“开春全面开工”，总投资59.7亿元，其中新开工项目18个。

谋划一批、签约一批、开工一批、投产一批……如今，甘南县铆足干劲，持续

深化“产业项目建设提升年”，从新春开

工中积蓄力量，正推动更多优质项目落

户于此，为全年经济发展注入新动力。

### 项目建设进行时

## 乌苏里江虎林段 提前五天开江

本报讯(张方洲 韩国辉 记者蔡韬)7日，中俄界江乌苏里江虎林段迎来“文开江”，较去年提前5天，开江震撼场面吸引游客们纷纷打卡留念。

在虎林市虎头镇域内的乌苏里江沿线，由于气温回暖，随着上游来水增多，冰层开始断裂，巨大的冰块在江水推动下缓缓移动，冰排在摩擦中不断断裂，千姿百态的浮冰跟着江水一起奔腾。

壮阔的开江场面。  
图片由鸡西边境管理支队提供



## 作风问题根本上是党性问题

□新华社记者 孙少龙

当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。中央八项规定是改进作风的第一步，是作为共产党人应该做到的基本要求。作风问题根本上是党性问题。作风反映的是形象和素质，体现的是党性，起决定作用的也是党性。改进作风要举一反三，透过作风看党性，在解决作风问题的基础上解决好党性问题。

衡量党性强弱的根本尺子，就是公私二字。大量案例表明，很多作风问题的产生，就是没有处理好公与私的关系，几顿饭、几张卡、几瓶酒，以为是“朋友”间的

私情，出卖的却是公权力和公众利益。公款姓公，一分一厘都不能乱花；公权为民，一丝一毫都不能私用。党员干部要始终把公私分明、先公后私、克己奉公牢记在心，干干净净做事、坦坦荡荡做人，不断筑牢党性堤坝，防作风问题于未然。

信念是本，作风是形，本正而形聚，本不正则形必散。保持和发扬党的优良作风，坚定理想信念是根本。理想信念坚

定，才能眼明心正、头脑清醒；理想信念动摇，则会心为物役、迷失方向。党员干部要坚定理想信念，从理想信念中获得察大势、应变局、观未来的指路明灯，获得奋斗不止、精进不怠的动力源泉，获得辨别是非、廓清迷雾的政治慧眼，获得抵御侵蚀、防止蜕变的强大抗体。

党的作风建设是一项艰巨复杂的长期工程，党员的党性修养也是一项常讲常

新的终身课题。党员干部的党性修养、道德水平不会随着年龄、党龄、工龄的增长而自然提高，也不会随着职务的升迁而自然提升。只有持之以恒地强化自我修炼、加强自我约束、持续自我改造，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，才能在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定。

(新华社北京4月8日电)

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 大庆钻探钻井日进尺破纪录

本报讯(余虹娜 王妍 记者刘楠 李民峰)日前，大庆钻探传来捷报，西部钻井公司新疆项目部80012钻井队在塔里木油田满深7-H18井施工中，以单日1882米进尺刷新大庆钻探311.2毫米大井眼日进尺纪录，标志着大庆钻探在塔里木高风险复杂地层超深井钻进提速实现新突破。

满深7-H18井设计为井深8608米高难度超深井，面对地下高压地层、高含硫、裂缝发育、多套复杂岩层及井壁失稳风险“五重险关”，80012钻井队勇于攻克技术难关，通过分析数十口井的实钻数据，创新性实施“一段一策”施工方案，通过优化钻具组织结构，采用预弯曲钻具与微扩眼器组合，有效解决了超深井段井斜控制难题；针对地层破碎带与不整合交界，通过优化钻头

水眼尺寸提升喷射速率、加强井壁修整作业，确保复杂地层过渡段钻进平稳。特别是在钻头选型方面实施定制化改造，在19毫米单排齿钻头基础上增设后排锥尖齿结构，大幅增强压力破碎、高速切割和破岩能力，机械钻速提升显著，同时降低了井下复杂风险。

施工前，项目部优选经验丰富、技术过硬的井长，成立驻井小组，为现场施工提供有力支持。升级关键设备，将固控设备的除砂除泥设备更换为泥浆净化清洁器，显著提升了钻井液净化能力。施工中，强化生产组织管理，认真进行复盘总结，切实提高施工效率。

目前满深7-H18井正在进行二开钻进施工，不仅为塔里木油田的勘探开发增添了浓墨一笔，也为后续的钻井施工积累了宝贵经验。

### 今日看点

全国首个联合国教科文组织可持续发展教育与实践基地落户我省

“九珍十八品”品牌综合体获授牌

详见第二版

### 新龙江 新故事

密林深处追寻东北抗联遗迹

我省2025年医保基金监管集中宣传月活动在哈启动

详见第三版